

加强城市营销 促进旅游升级 倾力改善民生 万宁：开放多姿 活力无限



航拍万宁石梅湾至大花角段旅游公路。

本报记者 张杰 通讯员 卓琳植 摄

■ 本报记者 赵优
特约记者 黄良策

涛声依旧的大海接纳肤色各异的冲浪者，世代耕海牧渔的港口迎来络绎不绝的游客，蜿蜒在繁花中的绿道有了你追我赶的自行车……拥有百里黄金海岸的魅力万宁，不仅有令人艳羡的自然美，更迎来了蓬勃的发展生机。

近年来，在一系列城市营销策略下，激情时尚、健康阳光、活力动感成为万宁独具城市个性的气质。而随着“建设滨海花园城市，打造清新度假胜地”战略的实施，万宁围绕“体育+文化+旅游”大做文章，激发全域旅游的发展活力。与此同时，社会事业全面发展，各项民生工程圆满完成，一张张成绩单描绘出万宁经济社会转型发展脉络。

城市营销凸显城市活力

炎炎夏日，万宁日月湾边，海南森林客栈（连锁）的创始人冯清雄正在忙着招呼客人，这间不久前开业的民宿迎来了不少家庭前来度假。另一边的田新村，几个金发碧眼的外国冲浪爱好者钻进老爸茶店，品起了大铝壶煮制的兴隆咖啡……

在连续举办多届冲浪节后，日月湾已经不再是那片“藏在深闺人未识”

的美丽海湾，不仅成为中国冲浪板图上的一站，也成为游客流连忘返的去处。

冲浪之都的崛起，得益于万宁市委、市政府以体育营销城市的战略。几年来，万宁先后引进了世界职业冲浪协会（ASP）和国际冲浪协会（ISA）顶级赛事，迅速奠定了万宁世界级冲浪目的地的地位，使得“世界冲浪胜地”成为游客知道万宁的核心招牌之一。同时，经过不断培育和推介，冲浪赛、龙舟赛、海钓赛已经成为万宁的三大品牌赛事。在这些赛事的集聚魅力带动下，海上拉力赛、环岛自行车赛等重大赛事也一一落户万宁。万宁，这座颇具动感与活力的城市，开始走向国际。

自2012年起，和乐镇连续多年成为国内级别最高、竞技水平最高、奖金总额最高的中华龙舟大赛开幕战举办地。“二月二龙抬头，万宁和乐看龙舟”已成为当地的新民谣。

延续千年的龙舟比赛就像一个连接古今的桥梁，新型城镇化在龙舟的争波逐浪中延伸向前，和乐小镇迎来了前所未有的发展机遇。随着知名度不断提升，全国各地的游客慕名而来，感受渔樵耕读下的淡泊恬静，探寻波涛成雪的古法煮盐，享用来自大海的美味馈赠……今年准备加盖一层，实现桌数翻番。”港北码头边港兴海鲜酒

家老板谭立雄着实感受到了人气的提升，谋划着扩大鱼排餐厅的规模。

如果说兴隆、和乐等各个小镇的兴起，为万宁全域旅游搭起了支点，那么美丽乡村建设，则绘就起了“全域旅游”的一幅画卷。

小溪流水，村宇屋舍，房前屋后，三角梅花开正艳，万紫千红，一幅原生态的乡村美景图令人陶醉。在东山岭脚下的溪边村，由村民自发组织成立溪边种养专业合作社，百余亩三角梅培育基地成了市民游客看花新去处。“现在有了溪边客厅、溪边书屋、溪边羊栏咖啡厅等休闲点，我们还要搞垂钓鱼塘和农家乐，推出‘农家公道’迎接游客！”联星村党支部书记、村委会主任陈海雄早已谋划起了村子的发展。

海岸、小镇、村庄、庄园，帐篷露营，家庭亲子游、乡村田园行、采摘户外游……如今，一地一品的旅游品牌，让本地文化成为吸引游客的“法宝”，一个个旅游点逐渐“聚店成市”。

百姓幸福指数大幅提升

近年，万宁提出了以“滨海花园城市、清新度假胜地”为目标的发展思路，而一系列实施举措中，改善民生是最重

要的投入方向。

2015年，万宁民生支出达32.56

亿元，占公共财政支出的78.8%。钱如何用？万宁市委、市政府用实际行动作出答案：“用在群众最需要的地方。”

为进一步完善新型农村合作医疗支付制度，有效控制医疗费用不合理增长，解决农民看病难、看病贵的问题，万宁率先在我省试行“限费医疗”改革。只需交180元，就可在全市21个镇级公立定点医疗机构住院治疗，政策范围内基本医疗费用由新农合基金支付，超支部分由医疗机构承担，享受住院“全报销”待遇。对万宁41.9万参合农民来说，这是实实在在的实惠。

为迅速有效地改变此前教育资源稀缺现状，万宁锁定“依托名校办教育、引进名师育人才”的优质教育发展模式，投入3个亿创建北师大万宁附中，并引来一股“回流潮”：原本带孩子异地求学的家庭，纷纷回到家乡万宁，优质学校甚至出现井喷式报考。今年，万宁教育再交亮眼成绩单：一本上线人数694人，比2015年增加135人，一本上线率创历史新高；一二本上线人数达1318人，比2015年增加242人；一二本上线率44.3%，比上年提高4.1个百分点。

“让人共同享有人生出彩的机会，争做出彩万宁人。”这是万宁干部的奋斗愿景。

（本报万城7月13日电）

H 城市之变

装点美丽万宁 夯实发展基础

■ 本报记者 赵优 特约记者 黄良策

上月底，省住房和城乡建设厅发布通报：万宁市已达到省级园林城市标准，决定授予万宁市为省级园林城市。据了解，万宁市建成区绿地率达40.52%，绿化覆盖率达42.7%，人均公园绿地面积达13.21平方米，生活垃圾处理率达98.29%，污水处理率达76.5%，各项指标均达到了海南省园林城市标准。

万宁的老百姓们或许不懂这些数据，但他们真切地感受到了这座城市的变化：

兴隆侨乡国家森林公园、礼纪青皮林……一片片森林，让城市置身绿海之中；

高速公路通道、兴隆国家绿道……一条条绿色廊，将城乡美景串成一幅美丽的画卷；

兴隆热带花园、兴隆三角梅主题公园……一座座花园，给绿中造彩，丰富了花园城市的内涵；

恒立千亩金椰子果园、礼纪旺达观光果园……一株株经济作物，让农民的好生活驶入了快车道。

在万宁，绿是一种美丽的景致，是一种舒适的感受，也是一种有效的生产力。一个个绿化示范品牌，正在使万宁的山更绿、水更清、景更美。

促进绿化与产业发展相结合，着力向绿色经济要效益。万宁，愈发注重城市功能完善和城市品味提高。

位于万城的东山河，一条绿道正在不断沿着河岸延伸，未来，这里将一改烂泥沟的旧貌，成为一个带状公园。在“建设花园城市，打造度假胜地”的战略指引下，规划引领和管控的作用明显增强，“一带两区三组团”（一带即109公里海岸带，两区即兴隆片区和万城片区，三组团即南部的兴隆、日月湾、石梅湾、神州半岛等旅游区组团，中部万城以行政新区为中心的环小海组团，北部山钦湾、山根湾旅游开发区组团）开发建设格局初步形成，振奋人心的发展蓝图已经在万州大地上展开铺就。

（本报万城7月13日电）



日月湾冲浪。 本报记者 王凯 摄

H 产业发展

万宁坚持把槟榔产业作为发展县域经济的农业主导产业来抓

小槟榔做出 25亿元大产业

■ 本报记者 赵优 特约记者 黄良策

“就是靠着这一颗颗槟榔，我们才盖起楼房开上车。”在万宁市长丰镇黄山村，村民祁大良讲起了他20多年的槟榔生意经——从上世纪80年代骑着摩托车下村收购鲜果再拿到镇上卖，到90年代开起土灶小作坊对槟榔进行初加工，到如今建起绿色烘干的槟榔加工厂……小小的槟榔果，让他盖起了阔气的楼房、开起了越野车。

万宁是著名的“中国槟榔之乡”“国家槟榔示范基地”，素有“海南槟榔半万宁”之称。目前，万宁现有槟榔初加工的农户、合作社和小微企业共252家，槟榔深加工企业3家。2015年，全市槟榔鲜果加工量约21.5万吨，初加工干果产量5.04万吨；实现槟榔产业总产值24.79亿元，农民从槟榔产业链中获得人均纯收入3476元，占全市农村居民人均可支配收入11527元的30.2%。槟榔成为增加农民收入、脱贫致富的摇钱树。

近年来，万宁坚持把槟榔产业作为发展县域经济的农业主导产业来抓，大力推行槟榔烘干绿色改造，加快槟榔产业升级转型进程。为全面淘汰污染环境的传统熏烤槟榔加工生产技术，万宁对绿色环保烘干设备推广的产品均按3万—4万元/台进行补贴。近三年来，全市累计投入1.09亿元，推广槟榔烘干环保设备7933台，约占全省总量的2/3。

2014年，祁大良投资200多万元，建起了占地2000多平方米的槟榔加工厂，配备26台环保槟榔电烤炉等设备，政府总共补贴100多万元。“产量高了，成本低了，比以前的土灶挣钱多了！”祁大良说。

目前，万宁已全面启动槟榔生态产业园建设。由万宁市与省农垦集团共同建设的海南槟榔生态产业园已正式启动。该园区为海南农垦发展战略八大产业园区之一，用地规模为4000亩，集槟榔文化、示范种植、加工、科普观光、居住养生、交易仓储物流于一体，该园区的建成，将在海南形成“种植—初加工—精深加工—销售—物流”的完整产业链，引领全省槟榔产业链转型升级，促进槟榔产业健康发展。

（本报万城7月13日电）

万宁创新机制，确保驻村“第一书记”作用最大化 送去“金点子” 甩掉“穷帽子”

H 扶贫故事

■ 本报记者 赵优 特约记者 黄良策

“能建起这间新厨房，多亏了我们‘第一书记’的帮忙！”在万宁市三更罗镇加润村，特困户陈家亮站在自家房里，一脸喜悦。一间厨房，让他的生活有了滋味。

“第一书记”的到来，让我们知道多种经营的好处。”在长丰镇七甲村，有了草鱼、罗非鱼养殖池塘的村民陈亚昌，对于收入的增长有着切身的体会。

2015年，从省、市选派的“第一书记”陆续进驻万宁34个贫困村开展驻村帮扶工作，转变角色，实干为民。他们的专长各不相同，却有共同的特长——政策熟、信息广、思路宽；他们的单位各不相同，却有共同的使命——帮党建、帮发展、帮民生、帮稳定。

对于北大镇红星村的村民来说，在槟榔林橡胶地养殖豪猪可是个新鲜玩意。

这个新产业，是“第一书记”刘健带来的。从之前随万宁市委办前来慰问，到如今天天扎在村里，刘健说，“第一书记”就像撒在琼岛大地的一把种子，要把新观念、新办法带到群众中去，点燃脱贫致富的星星之火。

“我不是一个人在战斗。”刘健告诉记者，他的派出单位万宁市委办正是红星村的驻点单位。在万宁“三联三问三解”联系服务机制下，万宁市委办与红星村保持密切联系，长期扶持。早在刘健驻扎红星村之前，万宁市委办就为他提供了很多行之有效的建议，有了基本的工作思路，刘健心里也有了底。为了让老百姓了解、接受这一新产业，刘健不仅带村民去外地参观考察，还请来了市畜牧局的专家，给村民们上现场课。

如今，在红星村委会办公室旁边，橡胶林下的棚舍里，豪猪仔长势喜人。“听说养一只一年就可以挣2000块钱呢！”村民莫宏雄正筹划着来年也养几只豪猪，多挣些钱。

据了解，全市34名驻村“第一书记”中，有20名“第一书记”的派出单

2015年

城镇常住居民
人均可支配收入
25523元，增长7.8%
农村常住居民人均可
支配收入11513元，
增长10.4%

全年农
业生产总
值52.22亿
元，增长6.2%

全年接待旅
游过夜人数387.03
万人次，增长
6.7%；旅游总收入
35.13亿元，增长
18%

全年实现工
业增加值
6.04亿元，增
长16.5%

全年安排民生
支出37.3亿元，
同比增
长21.9%，占
地方公共财政预算
支出的81.5%

万宁实现
地区生产总值
165.53亿元，
增长7.8%

地方公
共财政预算收
入16.4亿元，
增长8.4%

固定资
产投资
158.06亿
元，增长7.7%

社会消
费品零
售总额
63.66亿元，
增长11.2%

数据来源：2016年万宁市政府工作报告